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Předmluva

Současná globální pandemie je 

mimořádná výzva. Postihuje ce-

lou naši společnost. Staví před 

enormní úkoly zdravotnictví a 

pečovatelský sektor a zasahuje 

naši ekonomiku, podniky a pra-

covníky v dosud nepoznaném 

rozsahu. Všechny oblasti se bu-

dou k normalitě navracet po-

stupně, oživení utichlého pro-

vozu může postupovat jen krok 

po kroku. 

Nejistota je velká, bude se měnit a 

mizet jen postupně. Opatření uči-

něná spolkovou vládou v oblasti 

zdravotní prevence a ke stabili-

zaci podniků a zaměstnanosti 

byla nutná a jsou v zásadě 

správná. 

Neodpovídají ovšem na otázku, 

jak se evropské a německé hos-

podářství po tomto šoku dostane 

opět na cestu růstu, jak posílit a 

zajistit zaměstnanost a jak lze 

podpořit nutné investice, inovace 

a transformaci evropské a ně-

mecké ekonomiky. Bez ohledu na 

koronavirovou krizi čekají na 

světové hospodářství enormní 

změny už kvůli digitalizaci, de-

karbonizaci, elektrifikaci atd. 

Vládne všeobecná shoda, že jsou 

nutná další ekonomicko-sociální 

opatření, a to na evropské i ně-

mecké úrovni. Proto je důležité, 

aby tato opatření obsahovala lo-

gickou rovnováhu mezi stabili-

začními opatřeními, posilováním 

poptávky, podporou investic a 

inovací a nutnou transformací 

pro posílení udržitelnosti a kon-

kurenceschopnosti. Tato rovno-

váha má centrální význam. 

O tomto programu s naznačeným 

obsahem a profilem by proto 

měla proběhnout diskuze nyní a 

rozhodnutí by měla padnout do 

poloviny roku. Existuje pro to ně-

kolik důvodů. Podniky a pracov-

níci potřebují mít jasno o rámco-

vých podmínkách a o podpůr-

ných opatřeních, aby mohli činit 

rozhodnutí ohledně svých společ-

ností. A příprava rozhodnutí 

v EU, Německu na úrovni vlády i 

jednotlivých zemských parla-

mentů bude potřebovat čas, o im-

plementaci a realizaci konkrét-

ních opatření ani nemluvě. 

Nutná opatření do sebe musí za-

padat a být ve zmíněné rovno-

váze. Kontraproduktivní by 

naopak byla rozhodnutí způso-

bem „kdo dřív přijde, ten dřív 

mele“, nebo kdo má silnější lobby, 

prosadí své požadavky. Důležité 

jsou konzistentnost a srozumitel-

nost, aby balíček také zabral. 

Zvládnutí budoucích úkolů s se-

bou ponese enormní finanční zá-

těž. Musíme však vzít v úvahu, že 

následky a náklady, pokud by-

chom nejednali, by byly vyšší, než 

rozhodný a důsledný protikurz. 

Podstatně to ovlivní ekonomic-

kou substanci, sociální situaci, 

uplatnění v budoucnosti i demo-

kratickou stabilitu Německa a 

celé Evropy. 

Dokument Wirtschaftsforum der 

SPD e. V. (Hospodářského fóra 

SPD) se zapojením vědecké rady 

tohoto fóra chce otevřít diskuzi a 

vstoupit do nutné debaty se 

svazy, podniky a odbory. Nutné 

jsou společné kroky, projekty a 

opatření, abychom krizi překo-

nali a nastavili směřování do bu-

doucnosti. 
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Německo a Evropa stojí před enormními výzvami

Koronavirová krize povede k nej-

hlubší globální ekonomické krizi 

od dob světové hospodářské 

krize ve 20. letech 20. století. Glo-

bální a regionální růst se pro-

padne silněji než při finanční 

krizi z let 2008/2009. Tato krize 

totiž povede k šoku jak na straně 

nabídky, tak na straně poptávky a 

zasažením všech důležitých hos-

podářských regionů reálné eko-

nomiky budou důsledky daleko-

sáhlejší než u předchozích globál-

ních ekonomických krizí. 

Nutným uzavřením podniků se 

ekonomická substance mnoha 

národních hospodářství dostává 

pod silný tlak, s důsledky pro 

velké i malé podniky v téměř 

všech odvětvích a regionech a 

s nebezpečím, že masivně za-

sáhne podniky, hodnotové ře-

tězce a zaměstnanost, a tím i cel-

kové vytváření přidané hodnoty. 

Dosud zavedená opatření v Ně-

mecku se zatím neznámým fi-

nančním objemem jsou nutná a 

správná, aby umožnila stabilizo-

vat podniky a zaměstnanost. Je 

však nutné odbyrokratizovat je-

jich realizaci zejména pro malé a 

střední podniky, aby pomoc dora-

zila skutečně k zasaženým podni-

kům a také k pracovníkům a pra-

covnicím. 

Tato stabilizační opatření mají za 

cíl během uzavření podniků co 

nejobsáhleji zachovat a zajistit 

ekonomickou substanci. Nejsou 

ale odpovědí na to, jak po 

postupném otevírání podniků na-

stavit další směřování vyššího 

růstu a zaměstnanosti. 

Proto je důležité vypracovat již 

nyní opatření, která dodají im-

pulz pro zotavení a rozmach, po-

sílení investic, a opatření pro 

transformaci našeho národního 

hospodářství směrem k digitali-

zaci, dekarbonizaci, elektrifikaci 

atd. Bude totiž trvat, než tato 

opatření začnou působit v reálné 

ekonomice. Je proto rozhodující 

jednat zavčasu. 

Aktuální krize navíc odhalila, jak 

nepostradatelný a systémově re-

levantní význam mají funkční 

struktury sociálního státu. Soci-

ální stát je takový kolektivní zá-

chranný mechanismus, bez nějž 

nejsou realizovatelné centrální 

části současného protikrizového 

programu, ačkoli se ve zdravot-

nictví a pečovatelském sektoru 

jasně ukazují důsledky jejich eko-

nomizace posledních let. 

Zajištění a rozšiřování sociálního 

státu jsou investicemi do funkč-

nosti a akceptability demokratic-

kých společností. Výkonný soci-

ální stát je faktorem produktivity 

a solidarity. Dávky sociálního 

státu tedy nejsou žádné spo-

třební výdaje, jsou to investice do 

výkonnosti a soudržnosti společ-

ností. I tato skutečnost se musí 

projevit v politické reakci na krizi 

a v opatřeních. 

Nutná je také nová kultura oceňo-

vání práce, zejména, pokud jde o 

její materiální gratifikaci ve 

formě mezd a platů. Jako systé-

mově relevantní se dnes ukazuje 

práce v určitých sektorech, které 

ještě včera byly považovány za 

méně podstatné pro konkurence-

schopnost národního hospodář-

ství. To se musí odrazit v politice 

kolektivního vyjednávání, perso-

nálním vybavením především ve 

zdravotnictví a pečovatelském 

sektoru, v pracovních podmín-

kách a také ve zvýšení minimální 

mzdy. 

Dosavadní zahájená stabilizační 

opatření jsou nutná pro zvládnutí 

nastávajících úkolů, jak po stabi-

lizaci zajistit vyššími investicemi 

a rozsáhlejšími inovacemi růst a 

zaměstnanost a jak podpořit nut-

nou transformaci. Dosavadní 

opatření nedávají podnikům a 

pracovníkům žádnou orientaci 

do budoucna. Orientace je však 

nepostradatelná pro nový start. 

Je tedy nutné vytvořit konjunk-

turní, investiční a transformační 

program tak, aby přispěl k posí-

lení poptávky, soukromých a ve-

řejných investic, inovací do udrži-

telné transformace našeho ná-

rodního hospodářství a struktur 

sociálního státu a pro zajištění 

veřejné infrastruktury a veřej-

ných služeb. 

Je proto potřeba zlepšit koordi-

naci těchto opatření v Německu i 

v Evropě. Jedině společnými 
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silami se podaří překonat šok 

z koronavirové krize, a tím umož-

nit růst, zaměstnanost a konku-

renceschopnost i v následujících 

letech. To je politicky a ekono-

micky zásadní pro budoucnost 

Evropy. 

Tento program musí zohlednit, že 

20. léta 21. století povedou nezá-

visle na koronavirové krizi k té 

nejzásadnější, nejrychlejší a ne-

jobsáhlejší proměně ekonomiky a 

společnosti od počátku industria-

lizace. Nutnost transformace 

bude spjata i s novým nastave-

ním globálních ekonomických a 

technologických mocenských 

vztahů mezi státy, regiony a pod-

niky. 

Zažíváme masivní polarizaci svě-

tového hospodářství vyznačující 

se zejména spory o technologické 

prvenství, především mezi USA a 

Čínou. Technologická politika se 

stane novým ústředním prvkem 

nové geopolitické strategie s cí-

lem zajistit a rozšířit s její pomocí 

hospodářskou, ale i politickou 

dominanci. 

Německo a Evropa se této výzvě 

musí postavit. Jde o otázku, jakou 

roli bude Evropa hrát v trojici 

USA – Čína – Evropa. Nejenže je to 

relevantní politicky, má to také 

dalekosáhlý ekonomický význam 

s ohledem na růst, blahobyt, za-

městnanost, inovační schopnost, 

technologickou suverenitu, ob-

chodní politiku atd. V minulých 

desetiletích se německá ekono-

mika vyvíjela rozhodně pozi-

tivně. Při trvalém hospodářském 

růstu se masivně zvýšila zaměst-

nanost a výrazně ustoupila neza-

městnanost. Za tímto vývojem, 

úspěšným i v mezinárodním 

srovnání, stál specifický „ob-

chodní model“, který stavěl na 

třech soustředných kruzích: 

− silná orientace na export, 

− vysoký podíl průmyslu na vy-

tváření hodnot a 

− silné zaměření na automobi-

lový sektor a strojírenství. 

Tento model se nyní potýká se 

stále většími výzvami: 

− s protekcionistickými sna-

hami zejména Spojených 

států a Číny, které mají za cíl 

snížit závislost domácích eko-

nomik na exportu, 

− s dekarbonizací hospodář-

ských procesů nutnou v dů-

sledku klimatické změny, 

− s narůstajícím významem di-

gitalizace v klíčových odvět-

vích, 

− s ochabováním technologické 

konkurenceschopnosti. 

Pokles průmyslové produkce tr-

vající již od poloviny roku 2018 

ukazuje, že transformace vyžado-

vané těmito výzvami nebudou 

probíhat zcela bez rizika. Existuje 

nebezpečí, že dojde k disruptiv-

ním procesům, které mohou ci-

telně oslabit blahobyt a vést 

k tomu, že Evropa v soutěži s USA 

a Čínou nejenže zaostane, ale že 

kvůli rostoucí ekonomické a tech-

nologické závislosti přijde o kon-

kurenceschopnost, ekonomicko-

technologickou suverenitu a poli-

tický vliv.  

Kromě těchto technologických 

výzev je nutné směřovat k udrži-

telnější produkci a růstu, k trans-

formaci ekonomiky, která bude 

odpovědí na klimatickou krizi, a 

tento směr také důsledně realizo-

vat. Ekonomika tak naráží na vý-

zvy, ale také na velké šance. Aby 

se mohla vydat touto cestou a 

také ji realizovat, potřebuje státní 

investice, chytrou regulaci, po-

bídky pro soukromé investice a 

takovou průmyslovou politiku, 

která tento proces povede a pod-

poří. 

Aktuální krize nesmí sklouznout 

k tomu, aby byly budoucí výzvy 

zanedbány nebo odloženy. Zna-

mená to dospět nezávisle na sou-

časné krizi a s ohledem na tyto 

výzvy k nové orientaci hospodář-

ské, technologické a průmyslové 

politiky. Musíme se vymanit z do-

savadního způsobu ekonomic-

kého myšlení. 
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Magický čtverec ekologické, průmyslové a sociální transformace 
 

 

Není to snadný úkol, protože jde 

o nové vyladění magického 

čtverce, při němž je třeba zohled-

nit stejnou měrou ekologickou 

udržitelnost, mezinárodní kon-

kurenceschopnost, hospodářský 

růst a sociální spravedlnost.

K dosažení těchto cílů je třeba po-

sílit veřejné a soukromé inves-

tice, zlepšit inovační schopnost 

stanoviště a podniků, podpořit a 

implementovat moderní in-

frastruktury, etablovat podpůr-

nou průmyslovou a regionální 

strukturální politiku na posílení 

transformace a zajistit integraci 

veškerého kvalifikačního poten-

ciálu a rezerv na pracovním trhu. 

Těchto pět bodů musí tvořit 

ústřední prvek programu, jenž je 

nutné dále dohodnout, a nacházet 

se ve středu hospodářské a trans-

formační politiky orientující se na 

budoucnost. 

 

hospodářský blahobyt 

vysoká zaměstnanost 

ekologická udržitelnost 

sociální spravedlnost 

mezinárodní 

konkurenceschopnost 
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Evropské odpovědi ještě nikdy nebyly tak naléhavé

Evropa je současnou koronaviro-

vou krizí stavěna před mimořád-

nou výzvu, jak zdravotnicky, tak 

ekonomicky a sociálně. Všechny 

tyto otázky se dotýkají stability 

Evropské unie nejen ekonomicky, 

ale ve vysoké míře také politicky. 

V reakcích jednotlivých člen-

ských zemí EU na koronavirovou 

krizi v posledních týdnech je pa-

trná desolidarizace, a dokonce re-

nacionalizace. Krize také ukázala 

slabiny EU jako společně jednají-

cího aktéra. 

Současně je stále jasnější, že re-

akce se může zdařit pouze na ev-

ropské úrovni. Platí to pro zdra-

votnictví, stejně jako pro hospo-

dářskou, finanční a sociální poli-

tiku. Evropa tedy nyní musí začít 

definovat odpovědi na výzvy kla-

dené na hospodářskou, sociální, 

měnovou a fiskální politiku. Pod-

statně se dotknou soudržnosti, 

akceschopnosti a perspektivnosti 

EU a eura. 

Pro udržitelnou reakci na krizi 

mají centrální důležitost následu-

jící body: 

− expanzivní makroekono-

mické rámcové podmínky 

− realizace Green Dealu 

− iniciativy průmyslové poli-

tiky pro určité rozhodující 

trhy a k přiblížení národních 

výrobních modelů v Evropě 

− posílení výdajů EU na vý-

zkum a inovace, 

− silnější opatření ekonomické 

integrace při budování digi-

tálního vnitřního trhu nebo 

v sektoru služeb atd. 

− zobecnění systému duálního 

vzdělávání za současné vy-

soké propustnosti celého 

vzdělávacího systému, bez-

platná odborná příprava a 

zvyšování kvalifikace, 

− další rozvoj kooperativních 

průmyslových vztahů, rozší-

ření a intenzifikace podniko-

vého a mezipodnikového 

spolurozhodování, včasné za-

pojení zaměstnanců do zavá-

dění nových technologických 

systémů (např. AI), 

− společné evropské snahy při 

vývoji klíčových technologií 

v digitalizaci, robotizaci a AI 

atd.  

− a sociální zabezpečení práce a 

nových pracovních fór. 

Evropa nyní musí ukázat, že je 

schopna poskytnout koordinova-

nou, solidární odpověď na tyto 

výzvy. Jedině tak se může podařit 

zvrátit ztrátu akceptability z po-

sledních týdnů a překonat ekono-

micko-sociální šok. 

Je nutné připravit integrovaný a 

koordinovaný konjunkturní, in-

vestiční a transformační pro-

gram. Rozhodnutí o něm musí 

padnout do poloviny roku, aby 

bylo možné stabilizovat ekono-

miku a podpořit růst, zaměstna-

nost a investice do budoucnosti. 

Tento program byl měl obsaho-

vat následující prvky: 

− Další investice prostřednic-

tvím odpovídajícího pro-

gramu EU. Je naléhavě nutné, 

aby byla co nejrychleji uza-

vřena jednání o střednědo-

bém finančním rámci EU a do 

rozpočtu EU poskytnuty další 

prostředky od členských 

států. 

− Vypracování evropské regu-

lace kurzarbeitu, jak navrhuje 

Komise, jejíž financování 

bude zajištěno garancemi 

členských států a která zajistí 

při kurzarbeitu 80 procent 

příjmů. 

− Tato opatření musí být do-

provázena národními opat-

ření na podporu konjunktury. 

K tomu je potřeba v rámci EU 

zřídit patřičné koordinační 

struktury. 

− Prvním důležitým krokem je 

rozhodnutí předsedů vlád 

států EU pro záchranný balí-

ček ve výši 540 miliard eur 

k zajištění zaměstnanosti, 

pro garanční fond u Evropské 

investiční banky a rozšířené 

úvěrové linky pro ESM, které 

mají vstoupit v platnost 1. 

června. 

− Je však třeba zahájit další 

opatření, s výrazně vyšším 

objemem. Evropská komise 

by měla být zmocněna brát si 

půjčky, za které budou pro-

centuálně ručit dané členské 

státy. Je důležité, aby byly 
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spuštěny nejen nové úvěrové 

linky, ale také dotace na stabi-

lizaci hospodářství a podniků 

v Evropě. 

− Flexibilizace evropských pra-

videl hospodářské soutěže, 

aby byla umožněna právně 

jistá kooperace podniků před 

vstupem do hospodářské 

soutěže, povolování sdružo-

vání podniků za účelem spe-

cifických technologických a 

investičních projektů a 

umožňování fúzí podniků. 

− Pravidla poskytování evrop-

ské podpory nesmějí bránit 

určitým stabilizačním, inves-

tičním opatřením nebo opat-

řením na podporu technolo-

gií a inovací v rámci takového 

programu. Proto by měla být 

pravidla poskytování evrop-

ské podpory na dva roky 

uvolněna a z části zbavena 

platnosti. 

− Investice a inovace musí mít 

přednost. Proto by mělo být 

na dva roky vyhlášeno mora-

torium na navyšování regu-

lačních standardů v hospo-

dářsky relevantních oblas-

tech a stávající standardy by 

měly být prověřeny, pokud 

by tím byly nedosažitelné kli-

matické cíle EU. 

− EIB by se měla dále rozvinout 

v rozsáhlou evropskou roz-

vojovou banku podle modelu 

KfW. 

− Posílení výdajů EU na vý-

zkum a inovace s cílem zreali-

zovat do roku 2027 výrazně 

přes dvě procenta hospodář-

ské výkonnosti na vědu a vý-

zkum, aby byl podpořen udr-

žitelný rozvoj průmyslu. 

K centrálním výzvám následují-

cího desetiletí bude patřit zajiš-

tění globální konkurenceschop-

nosti a inovační schopnosti ev-

ropského průmyslu, včetně pří-

slušného sektoru služeb. Dosa-

žení takové konkurenceschop-

nosti už nebude možné zvládnout 

na úrovni členských států. Je za-

potřebí společných a spojených 

snah na úrovni EU. 

I přes neustále se prohlubující 

vnitřní trh a vzrůstající ekono-

mickou provázanost států EU se 

na společný hospodářský prostor 

stále ještě pohlíží „národně“, ná-

rodní egoismus blokuje nutné 

ekonomické, investiční a techno-

logické úkoly kladené na nás bu-

doucností. Evropské investice do 

fyzického a lidského kapitálu, 

např. do infrastruktury a vzdě-

lání, zvyšují nejen příjem státu 

EU, ale i příjem dalších produ-

centů a celé EU. 

Je nutné trvale posilovat nabídku 

v ekonomice (infrastrukturu, 

vzdělání, rozvoj lokality), i cestou 

expanzivní měnové a fiskální po-

litiky. Tak lze vytvořit předpo-

klady pro větší konkurence-

schopnost, vyšší zaměstnanost a 

perspektivní kapitál, který je vý-

znamný právě s ohledem na ná-

sledující generace, a posílit roli 

Evropy ve světové ekonomice. 

Na evropském trhu, který dosa-

huje cca čtvrtiny celosvětového 

HDP, lze vypracovat globální 

standardy, které dopomůžou ev-

ropským podnikům k silné pozici 

na světovém trhu. Evropa a Ně-

mecko mají možnost stát se 

nejudržitelnější hospodářskou 

lokalitou. Přitom platí: nejefek-

tivnější hospodářská lokalita co 

do energetiky a zdrojů bude v bu-

doucnu také nejlépe konkurence-

schopnou lokalitou. Inteligentní 

energetická a klimatická politika, 

která se neorientuje jen na cíle, 

ale také na reálnou transformační 

strategii, nabízí šanci skloubit 

udržitelnost a konkurenceschop-

nost. 

Důležitý základ tvoří moderní ob-

chodní politika, pokrokové ev-

ropské obchodní dohody a dobré 

možnosti financování zahranič-

ních investic evropských podniků 

prostřednictvím evropských pe-

něžních institutů. 

Je nutné soustředit se na posílení 

evropského vytváření hodnot. 

Opatření proto nesmí být závislá 

jen na národním pohledu nebo na 

geografii, v popředí se musí na-

cházet posílení celoevropského 

potenciálu vytváření hodnot. Mu-

síme zamezit tomu, aby dochá-

zelo k permanentním strukturál-

ním regionálním nerovnostem, 

resp. že jsou regionům připiso-

vány. 

Je nutné posílit akceschopnost 

EU. Patří k tomu také prověření 

dosavadních evropských rozho-

dovacích procesů a ekonomicko-

ekologická agenda budoucnosti, 

která nově nastaví magický čtve-

rec ekologické udržitelnosti, me-

zinárodní konkurenceschop-

nosti, hospodářského blahobytu 

a sociální spravedlnosti. Ně-

mecké předsednictví v Radě musí 

poskytnout patřičné podněty a 

stanovit body takové agendy bu-

doucnosti v EU. 
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Konjunkturní, investiční a transformační program jako reakce na krizi

Německé národní hospodářství 

stojí před enormními výzvami. Po 

otevření podniků se musí opět 

vrátit k růstu. Současně je zapo-

třebí zásadních opatření, která 

umožní transformaci národního 

hospodářství vzhledem k disrup-

tivním technologickým výzvám a 

nutnosti udržitelného modelu 

ekonomiky a růstu. 

Takový program musí posílit po-

ptávku, postrčit investice a vzá-

jemně propojit technologické in-

vestice a inovace pro přestavbu 

našeho národního hospodářství. 

To musí být součást evropské re-

akce. 

Právě Německo se svou silnou zá-

vislostí na exportu – Německo vy-

váží z 60 procent do zemí EU – by 

mělo mít velký zájem na tom, aby 

se Evropě podařil ekonomický 

zvrat. Zásadně na tom závisí zota-

vení německé ekonomiky a zajiš-

tění zaměstnanosti. 

Takový program musí být nejen 

masivně finančně vybaven, ale 

musí také zlepšit rámcové pod-

mínky pro povolování a realizaci 

investic, podpořit kooperaci pod-

niků v klíčových odvětvích, snížit 

byrokracii, aby byla zajištěna 

přední pozice investic, a podpořit 

projekty pro budoucnost v ob-

lasti digitalizace a dekarbonizace. 

Takový program musí být zahá-

jen v polovině roku, aby po po-

stupném obnovování provozu 

byly na stole ekonomické im-

pulzy a boj s krizí se přetavil 

v udržitelnou orientaci na bu-

doucnost. 

Proto mají přednost následující 

prvky: 

− Založení konjunkturního, in-

vestičního a transformačního 

programu ve výši 4–5 pro-

cent HDP, tedy cca 140 až 170 

miliard eur. Zdrželi jsme se 

zde návrhů pro jednotlivá od-

větví. Je třeba je spolu s pod-

niky a odbory konkretizovat 

po stanovení hlavních bodů. V 

takovém programu musí být 

obsaženy následující prvky: 

− Program pro nemocnice, pe-

čovatelský sektor, investice a 

modernizaci. 

− Kapitálový fond pro investice 

do projektů zaměřujících se 

na budoucnost a transfor-

maci. 

− Zlepšení podmínek pro od-

pisy investic, zejména v ob-

lasti digitalizace, dekarboni-

zace, energetiky a udržitelné 

infrastruktury. 

− Pro podniky ve ztrátě zavést 

státní investiční příspěvek ve 

výši 20–50 procent, která by 

musela být splacena do deseti 

let. 

− Časově omezená negativní 

daň z příjmu pro malé a 

střední podniky do 250 za-

městnanců. 

− Zpětné snížení solidárního 

příspěvku na rok 2020 pro 

nastartování domácí po-

ptávky. 

− Navýšení dávek základního 

sociálního zabezpečení 

zejména pro rodiny s dětmi o 

cca 150 eur. 

− Program debyrokratizace pro 

povolovací a schvalovací ří-

zení jako zásadní předpoklad 

pro rychlejší dopravení in-

vestic na trh. 

− Potřebujeme speciální ná-

stroje, abychom snížili neza-

městnanost, vyvarovali se je-

jího ustálení a umožnili nový 

nábor. Je nutné záchranné 

opatření pro nové přijímání. 

U nových pracovních míst by 

byly na časově omezenou 

dobu přerušeny příspěvky 

zaměstnavatelů na sociální 

pojištění. 

− I nyní musí hrát centrální roli 

odborné vzdělávání a kvalifi-

kace zaměstnanců. Kvalifi-

kace je zásadní, proto by měl 

být zaveden bonus na vzdělá-

vání, který bude průběžně vy-

plácen všem, kteří po dobu 

nezaměstnanosti absolvují 

vhodný delší kvalifikační 

kurz. 

V dnešní situaci čelí enormním 

výzvám obce, jejich finanční zá-

klad však současně mizí kvůli po-

klesu příjmů a rostoucím výda-

jům na opatření proti krizi. Je 

proto nutné připravit záchranný 

balíček financovaný společně stá-

tem a spolkovými zeměmi, který 

obcím umožní vůbec sestavit roz-

počet a adekvátně plnit své úkoly. 

O tom musí být jasno velmi brzy, 

stát a spolkové země se musí ade-

kvátně dohodnout s předními 

svazy v obcích. 
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V této fázi jsou veřejné investice 

důležitější než kdy dřív, pohání 

hospodářský pokrok v Německu i 

Evropě. Investice do moderní in-

frastruktury a vzdělání mohou 

vytvořit podmínky pro produk-

tivní, udržitelný a sociální rozvoj 

německého národního hospodář-

ství. 

Již před krizí uváděly v průzku-

mech dvě třetiny německých 

podniků, že jsou ve své obchodní 

činnosti omezeny nedostatky 

v infrastruktuře. Nárůst investic 

zdaleka nedostačuje, aby v do-

hledné době dohonil investice na-

hromaděné za dvě desetiletí. 

Institut pro makroekonomii a vý-

zkum konjunktury (Institut für 

Makroökonomie und Konjunk-

turforschung) spolu s Institutem 

německého hospodářství (Insti-

tut der deutschen Wirtschaft) vy-

číslil potřebu dalších investic do 

veřejné sféry v Německu v násle-

dujících deseti letech na 457 mili-

ard eur. 

K zajištění uplatnění německé 

ekonomiky v budoucnosti je za-

potřebí upřednostňovat inves-

tice. Je důležité, že samozřejmě 

nejde jednoduše o vynakládání 

peněz, ale o cílené plnění kon-

krétních investičních potřeb. 

Politika má tedy za úkol definovat 

nutné investiční priority, jasně 

pojmenovat investiční potřeby a 

předložit jasný postupný a ča-

sově ukotvený plán jejich imple-

mentace a zajistit spolehlivé fi-

nancování. 

Kromě navýšení finančních pro-

středků na investice je také nutné 

navýšit kapacitu v komunální 

správě a v exportním stavebním 

průmyslu. Pouze pokud bude 

existovat perspektiva trvale 

vyšších investic, budou mít obce 

dostatečný stimul k navýšení plá-

novacích kapacit. 

Nutný dodatečný objem investic 

není realisticky možné financo-

vat z aktuálních veřejných roz-

počtů. V době nízkých, nebo do-

konce negativních reálných 

úroků z veřejného dluhu je eko-

nomicky nesmyslné obsáhle za-

kazovat zadlužení. Přitom se ne-

zohledňuje, že většina výše zmí-

něných investic dokonce umož-

ňuje fiskální výnosy přesahující 

náklady na financování. To zna-

mená, že po dobu užitnosti inves-

tičního majetku stát díky pozitiv-

nímu růstu získá dodatečné da-

ňové příjmy. 

Je proto nutné alespoň vykládat 

pravidla tak, aby byly v rámci 

těchto pravidel umožněny inves-

tice. Myslitelné by bylo financo-

vání dodatečných investic pro-

střednictvím nově založené ve-

řejné organizace (například ve-

řejnoprávní instituce). Tato spo-

lečnost by mohla být vybavena 

vlastním kapitálem, který by fi-

nancoval stát prostřednictvím 

úvěrů (tato „finanční transakce“ 

by se nezapočítávala do deficitu v 

„dluhové brzdě“) nebo přímým 

půjčováním společností. 

Vzhledem k tomu, že značnou 

část investic realizují obce, je na-

víc důležité poskytnout městům a 

obcím prostor pro investice. Exis-

tují sice i obce vybavené dosta-

tečnými financemi, mnoho obcí je 

ale natolik zadluženo, že nemo-

hou přijmout plánovací personál 

k nutným investicím, ani tyto in-

vestice provádět. Na programu 

musí zůstat kroky na podporu a 

oddlužení obcí. 

Investiční činnost veřejného sek-

toru v Německu brzdily v nepo-

slední řadě nedostatečné fi-

nanční prostředky a chybějící 

plánovací a realizační kapacity. 

Mnohé naznačuje, že plánování je 

dnes příliš zdlouhavé. Je nutné 

rozsáhle prověřit plánovací ří-

zení s cílem jeho výrazného 

urychlení. Nesmíme si přitom za-

kazovat nové pohledy na věc. 

Zkušenost ze sousedních zemí, 

jako je Rakousko nebo Nizozem-

sko, ukazují, že rychlejší pláno-

vání je možné i při současném za-

chování principů právního státu a 

adekvátního zapojení občanů a 

občanek.
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Posílit pozici centra inovací

Evropská strategie se musí sou-

středit na větší technologickou 

soutěž mezi trojicí USA, Čína, Ev-

ropa. Evropa se nesmí stát tech-

nologicky závislou. Důležitým 

příkladem je 5G. Důležitá je hos-

podářská, inovační a investiční 

politika, která se bude soustředit 

na trhy budoucnosti, aby posílila 

konkurenceschopnost Evropy.  

Největší výzvou pro evropskou 

ekonomiku je digitalizace. Kla-

sické kompetence evropské a ně-

mecké ekonomiky stojí před 

disruptivními výzvami. Bez roz-

sáhlé digitální investiční, ino-

vační a celoevropské regulační 

politiky obstojí Evropa a Ně-

mecko v hospodářské soutěži re-

gionů jen stěží. 

Jde o digitální transformaci, v níž 

má německý výrobní model se 

zaměřením na diverzifikovanou 

kvalitní produkci rozhodně 

dobré šance. Pro digitalizaci prů-

myslu je zapotřebí inteligentní 

kombinace digitální technologie a 

hlubokých zkušeností kvalifiko-

vané pracovní síly. 

Digitalizace povede k obrovským 

strukturálním změnám, v podni-

cích i mezi nimi, v obchodních 

modelech, produktech a podmín-

kách soutěže, v zaměstnanosti a 

kvalifikaci: 

− horizontální a vertikální spo-

lupráce se výrazně rozšíří a 

vytvoří i nové struktury 

provazování (síťová ekono-

mika), 

− přechody mezi výrobou a 

službami se budou dále roz-

mlžovat, 

− interakce mezi chytrými pro-

dukty, stroji, provozními pro-

středky a skladovacími sys-

témy masivně promění vý-

robní a logistické řetězce, 

− provázání údajů o výrobě a 

spotřebě prostřednictvím in-

ternetu věcí přinese nové za-

měření produktů a odbyto-

vých kanálů a 

− zvyšující se vyvazování pod-

niků ze svázanosti hranicemi 

může vést k systémové rena-

cionalizaci hodnotových ře-

tězců. 

Bez digitální suverenity Evropy, 

to znamená bez samostatných 

schopností a kompetencí v digi-

tálních klíčových technologiích, 

nebude moct Evropa být konku-

renceschopným národním hos-

podářstvím. Důležitým krokem je 

finalizovat digitální evropský 

vnitřní trh jako předpoklad, který 

umožní větší rozškálování vlast-

ních obchodních modelů a zvýší 

atraktivitu usidlování pro firmy a 

investice. 

Německá a evropská inovační po-

litika se proto musí zaměřit na 

výzvy kladené transformací, na 

změnu obchodních modelů, hod-

notových řetězců, produktů, od-

bytových kanálů a na s tím spo-

jené nově vznikající rozhodující 

technologie a trhy. Nástroje hos-

podářské, investiční, inovační a 

fiskální politiky to musí zohlednit 

a zahájit vhodné finanční cíle, 

nové clustery a spolupráci. 

Evropa a Německo se musí 

osvědčit na rozhodujících trzích 

21. století. Rozhodující trhy jsou 

trhy proměňujícího se světového 

hospodářství, u nichž se obzvlášť 

silně spojují centrální a strate-

gické budoucí potřeby s techno-

logickými inovacemi. Schopnost 

být na těchto rozhodujících trzích 

s inovativními technologiemi zá-

sadně rozhoduje o mezinárodní 

konkurenceschopnosti země. 

K tomu je zapotřebí víc než jen 

výzkum. 

K tomu je zapotřebí moderního 

inovačního systému, souhry 

všech institucí, které produkují, 

akumulují a předávají vědění, 

vzdělávají pracovní sílu, vyvíjejí 

technologie, přinášejí a rozšiřují 

inovativní produkty a procesy, 

včetně patřičné regulace a stát-

ních investic do odpovídající in-

frastruktury. 

Rozhodující trhy jsou trhy bu-

doucnosti, které nejsou určeny 

výhradně ekonomicky, ale také 

obsáhnou společenské představy 

o kvalitě života a k jejichž reali-

zaci významně přispívají nová 

technologická řešení a inovativní 

technologie. Je nutná „inovace 

inovační politiky“ ze strany státu 

prostřednictvím nových 
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programů a nástrojů podpory a 

nový způsob myšlení v podnicích 

prostřednictvím „inovace jejich 

podnikového inovačního ma-

nagementu“. 

Centrální pro rozvoj technologic-

kého potenciálu posilujícího kon-

kurenceschopnost zůstává zá-

kladní výzkum. Je proto nutné na-

výšit a ustálit podíl výzkumu a vý-

voje ze spolkového rozpočtu na 

3,5 procenta. Současně je potřeba 

zlepšit provázání univerzitních a 

mimouniverzitních výzkumných 

institutů v oblasti klíčových tech-

nologií a zvýšit podíl výzkumu 

napojeného na průmysl. Na ev-

ropské úrovni musí být ve střed-

nědobém finančním rámci zna-

telně posíleny prostředky vyna-

kládané na výzkum a vývoj, na-

příklad relokacemi v zeměděl-

ství. 

Úspěšné, plodné prostředí národ-

ního hospodářství tedy zásadní 

měrou posiluje inovativnost. 

V posledních letech silně poklesl 

počet nově založených firem. Po-

litika na podporu jejich zakládání 

je současně také inovační poli-

tika, proto by měly být odstra-

něny překážky omezující pod-

poru inovací v programech pod-

pory. Především chybí konsis-

tentní politika pro posílení ven-

ture kapitálu jako nástroje při 

zakládání podniků a jejich šancí 

růstu. Nástroje v oblasti seed a 

preseed při zakládání podniků 

tady sice jsou, avšak chybí ná-

stroje cílené podpory růstu ino-

vativních, mladých podniků ori-

entovaných na technologie, s tím 

důsledkem, že slibné podniky a 

inovace vůbec nedospějí na trh 

nebo je předčasně převezmou 

mimoevropští investoři. 

Je proto zapotřebí zřídit fond na 

podporu růstu start-upů, který 

bude cíleně podporovat investice 

do růstu mezi 10 a 50 miliony 

eur. Zde zeje obrovská mezera ve 

financování. Tyto fondy na pod-

poru růstu start-upů se startov-

ním objemem tří miliard eur by 

měly být koncipovány jako blen-

ded investment z veřejných a 

soukromých prostředků. 

Digitální suverenita také zna-

mená vytvořit prostředí pro digi-

tální identitu. V prosíťovaném 

světě musí být aktéři, ať lidé či 

stroje, jednoznačně a bezpečně 

identifikováni. Měl by být vytvo-

řen veřejný evropský ID-login, 

pomocí nějž by občané mohli vy-

užívat jak komerční služby, tak 

služby státu, u nějž by však zů-

stala zachována bezpečnost dat. 

Moderní ekonomika a společnost 

potřebují moderní správu. Je-li 

podávání žádostí komplikované a 

zdlouhavé a plánovací a povolo-

vací řízení těžkopádné, nelze pro-

vádět podnikatelské aktivity 

s rychlostí, jež by byla zapotřebí. 

Německo v e-Governmentu mezi-

národně zaostává, současně 

hrozí, že zmatkem v kompeten-

cích státu, spolkových zemí a obcí 

vzniknou jednotlivá vytržená ře-

šení. Německo musí značně zvý-

šit tempo v realizaci zákona o on-

line dostupnosti, plánovaný por-

tál s jednotnými konty občanů a 

podnikatelů se musí stát skuteč-

ností. V případě nouze musí jít 

stát v řešení příkladem. 

Je nutné konečně konzistentně 

rozpracovat kompetence v ob-

lasti digitalizace ve spolkové 

vládě. Současná politika digitali-

zace musí být kompetentně pro-

pojena v jednom rezortu. Kromě 

toho je již dávno zapotřebí zřídit 

digitální agenturu. V této agen-

tuře se mají propojit úkoly z pod-

řízených úřadů v oblasti digitali-

zace, má být obsáhle monitoro-

ván trh, má se rozhodovat o kon-

fliktech v regulaci, mají být při-

praveny státní programy na pod-

poru digitalizace a vytvořeny ka-

pacity pro posílení a realizaci 

práv spotřebitele. 
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Ekologická průmyslová politika s orientací na budoucnost

Probíhající strukturní změna na-

šeho národního hospodářství si 

nevyhnutelně žádá novou prů-

myslovou politiku. 

Období debat o zásadách práv-

ního prostředí musí skončit. 

Stejně nikdy neodpovídaly eko-

nomické realitě. Průmyslová poli-

tika není otázkou, zda, nýbrž jak 

to provést. Otázka zní: Odpovídá 

dnes ještě budoucím nárokům a 

je schopna podpořit nutnou 

transformaci a inovace? 

Jde přitom o chytrou souhru stát-

ních nástrojů, inciativ soukro-

mého sektoru a o koncentraci na 

rozhodující trhy a klíčové techno-

logie ve prospěch konkurence-

schopnosti hospodářské lokality. 

Evropa a Německo dnes stojí 

před výzvami. Americký model 

inovací vychází zcela bytostně 

z gigantického trhu venture kapi-

tálu – tedy rizikového kapitálu na 

investice do budoucnosti – coby 

zásadního motoru inovativnosti a 

technologického rozvoje. Čína 

dělá státně řízenou, dlouhodobě 

pojatou průmyslovou politiku, 

která chce zemi v klíčových ob-

lastech přivést na špici. Čínská 

průmyslová politika již dosáhla 

toho, že čínské podniky zaujaly 

vůdčí roli např. ve výrobě solár-

ních panelů, bateriových článků, 

komunikačních technologií (5G) 

a digitálních platforem. 

Obojí není a nebude evropská 

cesta. Potřebujeme třetí cestu, 

koordinovanou, kooperativní 

průmyslovou politiku se státními 

pobídkami, chytrými rámcovými 

podmínkami, veřejnými investi-

cemi a evropským platformami 

pro spolupráci podniků v klíčo-

vých odvětvích ještě před vstu-

pem do hospodářské soutěže. 

V Evropě musíme konečně zahá-

jit tuto integrální průmyslovou 

politiku, jinak Evropa v následují-

cím desetiletí neobstojí v soutěži 

o pozici vedoucí lokality. 

Nejdříve je nutné v Evropě iden-

tifikovat centrální klíčové tech-

nologie pro transformace a kon-

kurenceschopnost a koordinovat 

a financovat je koordinovanými 

evropskými a národními iniciati-

vami. K tomu je nutné provést 

také patřičnou relokaci ve střed-

nědobých evropských finančních 

plánech s ohledem na oblasti bu-

doucnosti a centrální body ino-

vací. 

Aby to bylo možné, měla by být 

utvořena rada pro průmyslovou 

politiku v Evropě, která bude 

identifikovat projekty, podporo-

vat jejich financování, podporo-

vat průmyslové platformy coby 

fóra spolupráce soukromých 

podniků v klíčových odvětvích a 

podněcovat realizaci evropské 

souhrnné strategie. K tomu patří 

také to, pověřit jednoho z místo-

předsedů Evropské komise, jako 

u tématu ochrany klimatu, a pro-

pojit a koordinovat aktivity 

v rámci celé Komise. 

Obzvlášť bychom se při tom měli 

zaměřit na téma digitalizace 

v celé jeho šíři: rozšiřování 

infrastruktury, urychlenou reali-

zaci digitálního evropského 

vnitřního trhu, vybudování ev-

ropského cloudu, masivní pod-

poru rozvoje v oblasti umělé inte-

ligence, masivní snahy v oblasti 

příští generace mainframů, jako 

kvantových počítačů. 

Tato průmyslově-politická stra-

tegie je nutná i proto, aby bylo 

možné dosáhnout cílů Green De-

alu. Klimatické cíle nejsou k ni-

čemu, pokud se nezrealizují 

nutné investiční technologické a 

průmyslově-politické nástroje. 

Mluví-li se o klimatické politice, 

nesmí se při tom mlčet o průmys-

lové politice. Je proto třeba vy-

pracovat rozsáhlý koncept ekolo-

gické průmyslové politiky. 

Green Deal navržený Komisí musí 

přispět k tomu, aby bylo dosa-

ženo jak klimatických cílů v Ev-

ropě, tak i byla posílena ekono-

mická a technologická konkuren-

ceschopnost, zaměstnanost a 

kvalifikace v Evropě. Evropa 

může uvěřitelně a akceptova-

telně posílit svou proklamovanou 

klimatickou vůdčí roli, pokud 

půjdou klimatická opatření ruku 

v ruce se zajištěním konkurence-

schopnosti a zaměstnanosti. 

Budou při tom vznikat konflikty 

v cílech. Ty je nutno otevřeně po-

jmenovat a také vypracovat pří-

stupy, jak je minimalizovat. Je po-

třeba poskytnout spravedlivou 

transformaci, důležitým příspěv-

kem k ní je Just Transition Fund, 

který musí být důsledně rozvíjen 
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dál. Navýšení cílů v oblasti CO2 

nutně předpokládá jasnou, po-

chopitelnou strategii pro ino-

vační, investiční a průmyslovou 

politiku. Jedině tak se může poda-

řit úspěšná realizace nutné trans-

formace. 

Pro digitální transformaci ně-

mecké ekonomiky je nevyhnu-

telná evropská infrastruktura 

cloudů. Změna obchodních mo-

delů i v běžném průmyslu smě-

rem k modelům „as a service“ si 

nežádá pouze evropskou cloudo-

vou infrastrukturu, která zajistí 

potřebnou škálovatelnost, ale 

také, aby data zůstala na evrop-

ském kontinentu. Projektem 

Gaia-X jsme učinili krok správ-

ným směrem, byl vytvořen inku-

bátor pro evropský cloud. Na 

něm ale musí stavět jasný právní 

rámec, který umožní přenositel-

nost dat. Podniky musí být 

schopny samy určovat, s jakými 

aktéry chtějí sdílet data. 

Udržitelná přestavba průmyslové 

společnosti potřebuje rozsáhlou 

strategii elektrifikace. Fosilní 

zdroje energie musí být více na-

hrazovány elektřinou z obnovi-

telných zdrojů. Platí to stejně pro 

sektor mobility jako pro průmys-

lové procesy. K podpoře tohoto 

vývoje je zapotřebí určit ceny CO2 

jako stimul pro energetickou 

transformaci. Energetická daň by 

se měla začít orientovat podle 

CO2. Ceny za elektřinu jsou sou-

časně relevantní pro konkuren-

ceschopnost našeho průmyslu. 

Daň za elektřinu by se proto měla 

snížit na potřebné evropské mi-

nimum. 

Kdo chce být v roce 2050 klima-

ticky neutrální, může toho dosáh-

nout jen tak, když se centrálním 

palivem stane vodík, zejména pro 

průmyslové využití. K tomu je za-

potřebí masivních investic do ob-

novitelných zdrojů v Evropě, vy-

budování evropského clusteru 

podniků a vědy pro využívání vo-

díku a do programů na podporu 

výzkumu a na uvádění na trh. 

Současně je zapotřebí nové ev-

ropské energetické zahraniční 

politiky. Potřebu zeleného vo-

díku totiž nebudeme schopni po-

krýt v rámci Evropy. Musíme 

identifikovat regiony a státy, 

v nichž je možno implementovat 

dostatek obnovitelných zdrojů 

energie, abychom mohli uspoko-

jit potřebu vodíku v příštích de-

setiletích. 

Německo a Evropa se musí ko-

nečně stát rozhodujícími trhy a 

nabízejícími pro oblast elektro-

mobility. Naším úkolem teď musí 

být výrazně navýšit počet elek-

tromobilů mezi novými vozidly. 

Může to přispět k větší udržitel-

nosti v oblasti dopravy. Nutná 

jsou ale také taková opatření, aby 

byly výrazně sníženy emise CO2 u 

stávajícího vozového parku, jen 

v Německu se jedná o 47 milionů 

osobních automobilů. Důležitou 

měrou k tomu mohou přispět 

syntetická paliva. Aby byli podpo-

řeni výrobci syntetických paliv a 

zlepšen jejich vstup na trh, bylo 

by smysluplné započítat synte-

tická paliva k hraničním hodno-

tám vozového parku. Podpořilo 

by to i další investice do vodíko-

vých technologií. 

K úspěšné realizaci energetické 

transformace jsou kromě rozšiřo-

vání přenosové infrastruktury 

nepostradatelné také kapacity 

pro ukládání energie. Úložiště 

jsou chybějící článek energetické 

transformace. K tomu je nejprve 

zapotřebí jasně, právně závazně 

definovat energetická úložiště, a 

tím zamezit možnému dvojímu 

zatížení úložišť. Současně je 

třeba poskytnout programy na 

podporu výstavby zařízení 

Power-to-X. 

Nástroje průmyslové politiky 

musí také přispět k umožnění no-

vého evropského prostředí, to 

znamená souhry podniků před 

vstupem do hospodářské soutěže 

v oblasti klíčových technologií, a 

k cílené finanční podpoře odpoví-

dajících aktivit těchto podniků. 

Takový nástroj je program Im-

portant Project of Common Euro-

pean Interests (IPCEI). Takový 

nástroj musí být posílen a syste-

matizován pro různé oblasti klí-

čových technologií. Prostřednic-

tvím IPCEI může v klíčových ob-

lastech plynout podnikům fi-

nanční dotace bez státní podpory 

a lze přes něj podporovat nové 

kooperace a prostředí pro vybu-

dování evropského klastru a koo-

perace v oblasti technologií. Inici-

ativa European Battery Alliance 

(EBA) je dobrý příkladem a měla 

by být rozšířena i na další oblasti. 

Centrálním strategickým staveb-

ním prvkem průmyslově-poli-

tické strategie je přizpůsobení 

evropských pravidel hospodář-

ské soutěže nové globální ekono-

mické architektuře a jejím mo-

cenským vztahům. Na fúze 
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evropských podniků je nutné 

pohlížet i s premisou nové seg-

mentace trhu a nové strukturace 

globální soutěže prostřednictvím 

mimoevropských velkopodniků. 

Je nutné rozšířit „průmyslově-po-

litický horizont“. V globální sou-

těži totiž bude EU v budoucnu 

(zejména pro zajištění pracov-

ních míst v rámci EU) kromě ga-

ranta úspěchu jménem silné 

středně velké podniky odkázána 

také na tzv. evropské průmyslové 

šampiony. 

Obrovský (ale nevyužívaný) po-

tenciál pro právní překlenutí 

těchto strategických průmyslově-

politických úvah ve smyslu zajiš-

tění globální konkurenceschop-

nosti evropského průmyslu nabí-

zejí v prvé řadě pravidla poskyto-

vání evropské podpory řízená 

primárním právem, ještě více ale 

antimonopolní pravidla řízená 

sekundárním právem. Kde již 

existují tyto možnosti, měly by 

být do budoucna využívány díky 

přizpůsobení patřičné správní 

praxe. Kde chybějí, je nutné opa-

trné přizpůsobení platného práv-

ního stavu. Jde o to najít chytrou 

rovnováhu mezi zajištěním sou-

těže na domácím trhu se silnými 

středně velkými podniky a zacho-

váním konkurenceschopnosti ev-

ropských podniků na oligopol-

ních globálních trzích. 

Evropa chce být průkopníkem 

v ochraně klimatu a udržitelné 

transformaci našeho hospodář-

ství. Tento cíl je i nadále správný. 

Musíme při tom zohlednit, aby 

zahájená opatření nevedla ke 

„carbon leakage“, tedy k odchodu 

vytváření hodnot z Evropy do re-

gionů z nízkými cíli CO2 a aby se 

při importu adekvátně zohledňo-

vala i uhlíková stopa. Je proto 

nutné, jak již ohlásila Evropské 

komise, prověřit zavedení daňo-

vého vyrovnání CO2 na vnější hra-

nici EU. Konkurenceschopnost 

energeticky náročných podniků 

musí být zajištěna i v budoucnu. 

Výrazná redukce odvětví, která 

získávají kompenzaci v energii za 

vyšší náklady související s obcho-

dováním s emisními povolen-

kami, jak ji současně projednává 

Komise, je cesta špatným smě-

rem. 

Kdo má ambiciózní cíle například 

v rozšiřování obnovitelných 

zdrojů energie, musí stanovit 

jasné, pochopitelné a spolehlivé 

rámcové podmínky. Jedině tehdy 

lze dosáhnout cíle 65 procent 

energie z obnovitelných zdrojů 

pro rok 2030. Je proto důležité 

stanovit regulaci rozestupů mezi 

větrnými elektrárnami jednot-

nou pro celé Německo. Odstup 

1000 metrů, který někteří upřed-

nostňují, blokuje rozšiřování vě-

trné energie v Německu. Je nutné 

zrušit omezení fotovoltaiky nad 

52 gigawatt a zvýšit podíl kapa-

city z offshorových zdrojů do 

roku 2030 na 20 GW. 
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Nastavit směřování budoucnosti 
Předložený dokument se chápe 

jako příspěvek k nutné diskuzi o 

hospodářské a průmyslové poli-

tice. V řadě oblastí jsme mohli 

pouze naznačit témata nebo jme-

novat příklady.

Jde nám o uplatnění Německa a 

Evropy v budoucnosti a o to, jak 

může Evropa ve světě 21. století 

zajistit a obhájit svou ekonomic-

kou, technologickou a sociální 

roli. K tomu je zapotřebí nová po-

litika, evropská i národní.

Nebude ovšem stačit jen aktuali-

zovat dosavadní, to nemá bu-

doucnost. Ve světě ekonomické 

krize a ekonomické změny potře-

bujeme také změnu politiky, idejí, 

nástrojů a debat. 
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